

走近与同行

引言

你们有过这种经验吗？走在路上时，会碰到认识的人，你是会马上有反应打招呼？或是赶快闪一边？或是装作没看见？或是看起来很面熟，但认不出她是谁？



以马忤斯路上

今天的经课告诉我们耶稣走近门徒，与他们同行，但他们认不出耶稣。经文这

样说，第 13-14 节：「同一天，有两个门徒往一个村子去。这村子名叫以马忤斯，离耶路撒冷约十一公里。他们彼此谈论所发生的这一切事。」

这两个人并不是在十二个门徒名单中，很可能是第 9 节所提的「十一个门徒和其他的人」中的人。这个「其他的人」是一群常常追随耶稣基督的人。这两个人正在谈论的是关于抹大拉的马利亚和一些妇女们在坟墓那里所遇见的事，作者特别强调「同一天」，耶稣不在坟墓里了，各种传言都有，兵丁说：「门徒把耶稣的身体偷去了。」天使说：「耶稣已经复活了，这件有关复活的消息已经开始在传播了，而且是「快速」地传开来。」

耶稣走近两位门徒(15-27)

第 15-17 节：

「正交谈议论的时候，耶稣亲自走近他们，和他们同行，可是他们的眼睛模糊了，没认出祂。耶稣对他们说：「你们一边走，一边彼此谈论的是甚么事呢？」他们就站住，脸上带着愁容。」

耶稣走近他们，主动的走近他们，但是他们看见他，却不认识他。为什么复活的耶稣基督显现时，这些长久跟随祂的人怎么会不认得祂呢？约翰福音书第20章19节所记载的：「星期日晚上，耶稣的门徒聚集在一起，门紧紧地关着，因为他们怕犹太人。那时候，耶稣显现，站在他们当中，说：『愿你们平安』」复活的耶稣基督是怎样走进那「门紧紧地关着」的房子呢？连抹大拉的马利亚看见复活的耶稣显现在她面前时，她也认不出来（约翰福音20:14）。我们实在无法回答这个问题。也许这就是马可福音16章那里说「耶稣用另一种方式向两个正往乡下去的门徒显现。」四本福音书都表达出复活后的耶稣与复活前是不一样的，门徒认不出耶稣。

他们脸上带着「愁容」，不是因为他们没有听闻耶稣复活的消息(24:23)，乃是他们「没有看见他」而不相信他已复活了(24:24)，除了表示他们尚且对耶稣基督复活的事迹有疑惑外，也对这位他们感到「陌生」的路人所问的问题，不知该如何启口回答他。其中一个名叫革流巴的，就回答耶稣：「你是耶路撒冷的旅客中，惟一不知道这几天在那里发生了甚么事的人吗？」耶稣说：「甚么事呢？」他们回答：「就是拿撒勒人耶稣的事啊！他是个先知，在神和百姓面前，说话做事大有能力；祭司长和我们的官长竟把他解去定了死罪，钉在十字架上。但我们素来盼望要救赎以色列民的就是他！不但如此，这事发生到现在已经三天了。我们中间的几个妇女使我们惊奇，她们清早去了坟墓，不见他

的身体。就回来告诉我们说，她们看见了天使显现，说他活了。又有我们的几个人往坟墓那里去，所发现的正如妇女们所说的，只是没有看见他。」

这些亲身与天使相遇的妇女，跑回来告诉门徒们说的「耶稣已经复活了」，门徒们也跑去坟墓查看，坟墓的景况是没错，也是空空的，可是没有看见他（复活的耶稣基督），这是他们心中仍旧疑惑的原因。或许他们正陷入在士兵传出的假消息与天使传出的真消息中，不知所措吧！

门徒感到困惑，因为事情的发展和他们对耶稣的期望落差太大。但若我们仔细看他们对耶稣的认识，我们或许会讶异，这些认知并没有什么问题：耶稣确是先知、在神和众民面前、说话行事也的确大有能力、至于最后要救赎以色列的那一位，也的确是祂。那问题到底出在哪里呢？

问题在于门徒对这个救赎盼望的想象和耶稣「被判了死刑，钉在十字架上」并不吻合。门徒从旧约圣经正确地知道，上帝会在末世救赎和复兴以色列。「复兴和救赎」在他们的对救赎的诠释框架中，慢慢演变成希望耶稣带领以色列人在军事和政治上取得胜利，使犹太人从此摆脱外权的统治，重建大卫的王权，让犹太人真正的「归回」。这种对救赎的想象是：耶稣应当光荣进入耶路撒冷，门徒应当最后坐在耶稣的左右两边来治理国家，甚至应当将彼拉多或希律安提帕处死，再怎样都无法把耶稣和钉十架，连在一起。

耶稣对他们说：「无知的人哪！先知所说的一切话，你们的心信的太迟钝了？基督不是必须受这些苦难，然后进入他的荣耀吗？」耶稣向门徒显现之前，先向这两个门徒解说先知对祂的预言，由此可见，若要完全了解这一切事的意义，单单看见复活的主并不足够，人更要明白旧约的应许与耶稣之间的关系。于是，他从摩西和众先知起，开始向他们解释圣经上关于自己的一切记载。

「基督不是必须受这些苦，然后才进入他的荣耀里吗？」在这种救赎想象下，被钉十字架就等于救赎失败，门徒于是感到严重的挫败感。他们完全无法明白，为什么作为上帝救赎「膀臂」的基督「必须」受苦，然后才进入祂的荣耀。

先知所说的一切都是要指向耶稣的死和复活，耶稣的死和复活既然是救恩历史的关键事件，先知所说的一切话也就在耶稣的身上得以成全。

弟兄姊妹：我们每一个人都有自己的救恩故事，有些人就在某年的某一天，因着所喜欢的女孩邀我去教会，我就来了。因着儿子的孝心感动，我就信了。因着生病，教会的人来为我祷告，我好了，我当然就要来信耶稣啊！。生活遇到困难，朋友介绍我来教会寻求帮助，我就加入教会，每个人都有不同的因素，使我们接触到这个信仰。但是我们是否就停留在这里，像门徒们对耶稣的认识，只按他们的想象那样，不在他们的理解范围就很难接受。耶稣是不是也在告诉我们：「无知的人啊！你们的心信得太迟钝了」耶稣宣称旧约的应许在他的身上得以完全体现。他是那位像

摩西的先知，是大卫的子孙，受苦的仆人，弥赛亚和人子，所有的角色都集中在耶稣的身上，他的工作包括受苦，也包括得着胜利，复活就是受苦和胜利的桥梁，我们当从整本圣经所教导有关他的事来理解他的身分，圣经内的不同应许，才显得有意义。

同住(28-32)

耶稣对门徒讲解后，第 28-35 节：「他们走近了所要去村子，耶稣好像还要往前走，他们却强留他说：「时候晚了，天快黑了，请你同我们住下吧！」耶稣就进去，要同他们住下。耶稣坐下来和他们用餐的时候，拿起饼来，祝福了，掰开，递给他们。」就这几个动作，31 节说：「他们的眼睛开了，这才认出他来；耶稣却从他们眼前消失了。他们彼此说：「在路上他和我们说话，给我们讲解圣经的时候，我们的心在我们里面岂不是火热的吗？」

门徒若没有强留耶稣，门徒若没有强留耶稣住下，就没有同桌吃饭这一幕，这一幕当耶稣拿起饼来，祝福了，掰开，递给他们，两个人的「眼睛忽然开了」，使两个门徒认出耶稣，原来是过去日夜与他们在一起的主耶稣基督。这可能是耶稣经常与他们掰饼时常用的方式，这个场景把我们拉回当时耶稣常常和跟从他的人一起吃喝，包括最后的晚餐。这段单纯的吃喝似乎意有所指，掰饼这件事很快就会成为属耶稣的百姓最核心的象征动作之一。而这两个人的「眼睛忽然开了」我们实在不清楚为什么，而当他们认出是复活的耶稣基督之时，「耶稣忽然不见了。」我们只能说复活是件伟大的神迹，但却也是件最深奥的神迹。

行动(33-35)

对这两个门徒来说，这事太奇妙了！一刻都不能等。第 33-35 节：「于是他们立刻动身，回耶路撒冷去，看见十一个使徒和与他们正在一起的人聚集在一处，说：「主果然复活了；已经显现给西门看了！」于是两个人把路上所遇见的，和耶稣掰饼的时候怎么被他们认出他来的事，都述说一遍。」这两个门徒就和那些妇女一样，也是将自己亲身的经历告诉十一个门徒和与门徒在一起的人。

结论

弟兄姊妹，我们今天透过两个门徒的经历从带着忐忑不安的心情，在以马忤斯的路上，耶稣主动走近他们，与他们同行，聆听他们的焦虑与不解，耶稣向他们解释圣经上有关他的预言，让他们透过旧约的预言来认识耶稣的角色与身分，当耶稣与他们一同吃饭时，他们眼睛被打开了，认出耶稣，他们心里火热，回去耶路撒冷向门徒们见证耶稣已

复活了这整个过程，让我们确定，不论这个世界如何的变动，我们的社会如何的变迁，我们的生活如何的艰难，每一个基督徒都可以靠着耶稣基督从死里复活的大能来面对和应付。复活不是在看外表的形体，外表形体是会死亡的。复活应该是内在生命的转变与更新。复活不是我们人去寻获、找着、发现，而是上帝的爱亲自在我们身上的奇妙作为。四本福音书都告诉我们，不是人寻找到、发现到复活的耶稣基督，是上帝的天使向人宣告，是复活的主耶稣基督亲自走近显现在人的面前，与人生活在一起。

复活是上帝最大的奇妙作为，这种奇妙作为的奥秘并不是我们有罪的人的能力所能窥得其堂奥，唯一的可能，乃是当我们以谦卑、忏悔的心回到上帝面前，我们才有可能体会出上帝的奇妙作为，显现出复活的耶稣基督在我们的生命里。

